

பின்னணி

பன்னாட்டு நாணய நிதியமானது உலகளாவிய நாணய ஒத்துழைப்பை உருவாக்குவதற்கும், நிதியியல் உறுதிப்பாட்டை பாதுகாப்பதற்கும், பன்னாட்டு வர்த்தகத்தை வசதிப்படுத்துவதற்கும் உயர் தொழில்வாய்ப்பையும் நிலைபெறத்தக்க பொருளாதார வளர்ச்சியையும் ஊக்குவிப்பதற்கும் அத்துடன் உலகளவில் வறுமையை குறைப்பதற்கும் 1944ஆம் ஆண்டில் தாபிக்கப்பட்ட அமைப்பொன்றாகும். சென்மதி நிலுவை பிரச்சனைகளை அனுபவிக்கும் உறுப்பு நாடுகளில் அடிப்படை பிரச்சனைகளை சரிசெய்யும் அதேவேளை பன்னாட்டு ஒதுக்குகளை மீளக்கட்டியெழுப்புவதற்கும், நாணயங்களை உறுதிநிலைப்படுத்துவதற்கும், இறக்குமதிகளுக்கான கொடுப்பனவுகளின் தொடர்ச்சியை உறுதிப்படுத்துவதற்கும் அத்துடன் பொருளாதார வளர்ச்சியை மீளக்கட்டியெழுப்புவதற்கு ஆதரவளிக்கும் பொருட்டு பன்னாட்டு நாணய நிதியமானது வழக்கமாக அதன் நிகழ்ச்சித்திட்டங்களின் கீழ் கடன்களை வழங்குகிறது. பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் அனைத்து உறுப்பினர்களும் பொது வளங்கள் கணக்குகளில் (General Resource Account) உள்ள பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் வளங்களை சலுகையற்ற நிதிநிகழ்ச்சிகளில் அணுகுவதற்கு தகுதியுடையவர்களாவர் என்பதுடன் பன்னாட்டு நாணய நிதியமானது வறுமை குறைப்பு மற்றும் வளர்ச்சி நம்பிக்கையின் (Poverty Reduction and Growth Trust) மூலமாக சலுகையற்ற நிதியியல் ஆதரவையும் வழங்குகிறது. இது குறைந்த வருமானத்தை ஈட்டுகின்ற நாடுகளின் பன்முகத்தன்மைக்கும் தேவைகளுக்கும் ஏற்ப வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது. நெருக்கடிகளை எதிர்கொள்கின்ற வளர்ந்துவரும் மற்றும் முன்னேற்றங்கண்ட சந்தை பொருளாதாரங்களுக்கு குறுகிய கால அல்லது சாத்தியமான சென்மதி நிலுவை பிரச்சனைகளுக்கு தீர்வுகானும் வகையில் துணைநிலை உடன்படிக்கைகளின் (Stand-By Arrangements) மூலமாக பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் உதவி வழங்கப்படுகிறது. துணைநிலை கொடுகடன் வசதியானது (Stand-By Credit Facility) குறைந்த வருமானத்தை ஈட்டுகின்ற நாடுகளுக்கு இதேபோன்ற நோக்கத்தை வழங்குகிறது. குறைந்த வருமானத்தை ஈட்டுகின்ற நாடுகளுக்கான விரிவாக்கப்பட்ட நிதிய வசதி (Extended Fund Facility) மற்றும் தொடர்புடைய விரிவாக்கப்பட்ட கொடுகடன் வசதி (நுழைவறையான ஊசநனவை குயுஉடைவை) என்பன நீண்டகால சென்மதி நிலுவை பிரச்சனைகளை எதிர்கொள்கின்ற நாடுகளுக்கு நடுத்தரகால ஆதரவு வழங்குவதை இலக்காகக் கொண்ட முக்கிய வசதிகளாகும். நெருக்கடிகளை தடுப்பதற்கும் அல்லது தணிப்பதற்கும் அத்துடன் சந்தை நம்பிக்கையை அதிகரிப்பதற்கும் ஏற்கனவே வலுவான கொள்கைகளை கொண்டுள்ள உறுப்பினர்கள் நெகிழ்வான கொடுகடன் தொடர் (Flexible Credit Line) அல்லது முன்னெச்சரிக்கை மற்றும் திரவத்தன்மைத் தொடரைப் (Precautionary and Liquidity Line) பயன்படுத்தலாம். குறைந்த வருமானத்தை ஈட்டுகின்ற நாடுகளுக்காக துரித நிதியிடல் சாதனம் (Rapid Financing Instrument) தொடர்புடைய துரித கொடுகடன் வசதியும் (Rapid Credit Facility) பண்ட விலை அதிர்வுகள், இயற்கை அனர்த்தங்கள் மற்றும் உள்நாட்டு சீர்குலைவுகளினால் ஏற்பட்ட

இடர்பாடுகளை உள்ளடக்கிய அவசர சென்மதி நிலுவை தேவைப்பாடுகளுடன் நாடுகளுக்கு துரித உதவியை வழங்கின. பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் நிதியளித்தல் ஏற்பாடொன்றின் கீழ் காணப்படும் குறிக்கோள்கள், கொள்கைகள் மற்றும் நிபந்தனைகள் போன்றன நாட்டின் குறித்த பொருளாதார சூழ்நிலைகளை சார்ந்திருக்கின்றன.

நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்றிற்காக பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தை அணுகுவது தொடர்பாக அடிக்கடி எழுப்பப்படும் முக்கிய கரிசனையானது இதனுடன் இணைக்கப்பட்ட நிபந்தனைகளாகும். பொதுவாக, பன்னாட்டு நாணய நிதிய நிகழ்ச்சித்திட்டங்களில் உள்ள நிபந்தனைகள் முக்கிய பேரண்டப்பொருளாதார மற்றும் அமைப்பியல் கொள்கை சீராக்கங்களை உள்ளடக்குகின்றன. 1980களின் முற்பகுதி வரையில், இத்தகைய நிபந்தனைகள் பெருமளவிலான பேரண்டப்பொருளாதார கொள்கைகள் மீது கவனம்செலுத்தியிருந்த போதிலும், குறைந்த வருமானத்தை ஈட்டுகின்றதும் இடைநிலை நாடுகளில் பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் மேம்பட்ட ஈடுபாட்டை பிரதிபலித்து, அமைப்பியல் நிலைமைகளின் சிக்கலும் நோக்கெல்லையும் பின்னர் அதிகரிக்கப்பட்டன. இத்தகைய நிபந்தனைகள் இப்பிரச்சனைகளின் தொடர்ச்சியான நிகழ்வுகளைத் தவிர்க்கின்ற அதேவேளை சென்மதி நிலுவை பிரச்சனைகளை தீர்ப்பதற்கு நாடுகளுக்கு உதவுவதை நோக்கமாகக்கொண்டுள்ளன. மேலும், நாட்டின் சென்மதி நிலுவையானது இறக்குமதிகளுக்கான கொடுப்பனவுகளை செலுத்துவதற்கும் வெளிநாட்டுப் படுகடனை நிலையான முறையொன்றில் செலுத்துவதற்கும் போதியளவு வலுவானதாக இருக்கின்றன என்பதை உறுதிசெய்வதை நிவாரண வழிமுறைகள் நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளன.

நாட்டு அதிகாரசபைகளுடன் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட கொள்கை உறுதிப்பாடுகள் பொதுவாக பின்வருவனவற்றை உள்ளடக்குகின்றன:

முன்கூட்டிய நடவடிக்கைகள் (Prior Actions): பன்னாட்டு நாணய நிதியமானது நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்றின் கீழ் நிதியளிப்புக்கு ஒப்புதல் அளிப்பதற்கு முன்னர் நாடு முன்னெடுப்பதற்கு உடன்படுகின்ற நடவடிக்கைகளாக இவை காணப்படுகின்றன. நாடானது வெற்றிகரமாக நிகழ்ச்சித்திட்ட இலக்குகளை அடைவதற்கான தேவையான அடித்தளத்தைக் கொண்டுள்ளது என்பதை உறுதிசெய்வதற்காக இத்தகைய நடவடிக்கைகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. முன்கூட்டிய நடவடிக்கைகள் பொதுவாக விலைக் கட்டுப்பாடுகளை நீக்குதல் (ஏதேனும் இருப்பின்), நடுத்தர கால இறைக் கட்டமைப்பிற்கு ஏற்ப அரசாங்க வரவுசெலவுத் திட்டத்தை உருவாக்குதல் மற்றும் கடன் உறுதிப்பாட்டினை அடைவதற்கான வழிமுறைகளை மேற்கொள்ளுதல் ஆகியவற்றை உள்ளடக்குகின்றன.

கணியம் சார் செயலாற்ற பிரமாணம் (Quantitative Performance Criteria): இவை நாணய மற்றும் கொடுகடன் கூட்டுக்கள், பன்னாட்டு ஒதுக்குகள், இறை நிலுவைகள் அத்துடன் வெளிநாட்டு கடன்பாடுகள் போன்ற அதிகாரசபைகளின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் உள்ள பேரண்டப்பொருளாதார மாறிகள் தொடர்பான குறித்த அளவிடக்கூடிய நிபந்தனைகளாக விளங்குகின்றன. கணியம் சார் செயலாற்ற பிரமாணம்

பொதுவாக அரசு முதலாந்தர நிலுவையின் குறைந்தபட்ச மட்டம், அரசின் கடன்கள் மீதான உச்சவரம்பு மற்றும் பன்னாட்டு ஒதுக்குகளின் குறைந்தபட்ச மட்டம் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கலாம்.

குறிகாட்டி இலக்குகள் (Indicative Targets): நிகழ்ச்சித்திட்ட குறிகோள்களை நிறைவேற்றுவதின் முன்னேற்றத்தை மதிப்பீடு செய்வதற்கான கணியம் சார் குறிகாட்டிகளுக்காக இக் குறிகாட்டி இலக்குகள் அமைக்கப்படலாம். பொருளாதார போக்குகளின் நிச்சயமற்றத்தன்மை காரணமாக கணியம் சார் செயலாற்ற பிரமாணத்திற்கு பதிலாக குறிகாட்டி இலக்குகள் சில சந்தர்ப்பங்களில் அமைக்கப்படுகின்றன. நிச்சயமற்ற தன்மை குறைக்கப்படுவதால், இந்த இலக்குகள் பொருத்தமான மாற்றங்களுடன் கணியம் சார் செயலாற்ற பிரமாணமாக மாற்றமடையலாம். குறிகாட்டி இலக்குகள் பொதுவாக அரசு முதலாந்தர நிலுவையின் குறைந்தபட்ச மட்டம், உள்நாட்டு அரசிறை சேகரிப்பின் குறைந்தபட்ச மட்டம் மற்றும் சமூக உதவி செலவினத்தின் குறைந்தபட்ச மட்டம் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கலாம்.

அமைப்பியல் ரீதியிலான அளவில்கள் (Structural Benchmarks): இவை சீர்திருத்த வழிமுறைகளாக காணப்படுகின்ற இவ் அளவில்கள் பெரும்பாலும் அளவிட முடியாதவையாக இருக்கும். இருப்பினும் இவை திட்ட இலக்குகளை அடைவதற்கு பிரதானமானவையாக கருதப்படுகின்றன. அமைப்பியல் ரீதியிலான அளவில்கள் பொதுவாக நிதியியல் துறை தொழிற்பாடுகளில் மேம்பாடுகள், சமூக பாதுகாப்பு வலையமைப்புகளை உருவாக்குதல் மற்றும் பொது நிதியியல் முகாமைத்துவத்தை வலுப்படுத்துதல் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கலாம்.

நிபந்தனைகளை நிறைவேற்றுவதன் வாயிலாக பன்னாட்டு நாணய நிதிய நிகழ்ச்சித்திட்டங்களின் வெற்றி

பன்னாட்டு நாணய நிதியமானது அதன் நிகழ்ச்சித்திட்டங்களின் செயலாற்றத்தை காலத்திற்குகாலம் மீளாய்வு செய்கிறது. கணியம் சார் செயலாற்ற பிரமாணம், குறிகாட்டி இலக்குகள் போன்றவற்றை நிறைவேற்றுவதில் நிதியங்களின் பகிர்நதளிப்புகள் நிபந்தனைக்குட்படுகின்ற வகையில் பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் நிகழ்ச்சித்திட்டம் வடிவமைக்கப்படுகிறது. நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் வெற்றியை மேம்படுத்தி இடர்நேர்வுகளை குறைக்கும் பொருட்டு, பன்னாட்டு நாணய நிதியமானது எறிவுகளின் நடைமுறைத்தன்மையை மேம்படுத்துவதற்கும், படுகடன் உறுதிப்பாட்டு பகுப்பாய்வை விருத்திசெய்வதற்கும், இறைத்திரட்சியின் தரத்தை உயர்த்துவதற்கும் அத்துடன் அமைப்பியல் நிலைமைகளின் திருத்தத்தை மேம்படுத்துவதற்கும் வழிமுறைகளை விதந்துரைக்கிறது. பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தினால் வழங்கப்படும் தொடர்புடைய துரித கொடுகடன் வசதி மற்றும் துரித நிதியிடல் சாதனம் போன்ற வசதிகளுக்கு வரையறுக்கப்பட்ட ஒட்டுமொத்த நிபந்தனைகளைத் தவிர, உண்மையான மதிப்பீட்டு திட்டம் அடிப்படையிலான நிபந்தனைகளோ அல்லது மீளாய்வுகளோ காணப்படுவதில்லை. ஒரு நாடு கணியம் சார் செயலாற்ற பிரமாணத்தை நிறைவேற்றத் தவறுமாயின், பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் நிர்வாகக் குழுவானது அந்நிகழ்ச்சித்திட்டம் இன்னும் வெற்றிபெறும் என்ற திருப்தி

ஏற்படும்பட்சத்திலும், விலகலானது சிறியதாக, தற்காலிகமானது இருக்கும்பட்சத்திலும் அல்லது தேசிய அதிகார சபைகள் திருத்தல் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும்பட்சத்திலும் தள்ளுபடி வழங்குவதற்கு அனுமதியளிக்கலாம். தவறவிட்ட அமைப்பியல் அளவில்கள் மற்றும் குறிகாட்டி இலக்குகளுக்கு தள்ளுபடிகள் தேவைப்படுவதில்லை என்றபோதிலும் ஒட்டுமொத்த நிகழ்ச்சித்திட்ட செயலாற்றத்தின் பின்னணியில் மதிப்பீடு செய்யப்படுகின்றன.

இலங்கைக்கும் பன்னாட்டு நாணய நிதியத்திற்கும் இடையிலான தொடர்பின் வரலாறு

1950இல் பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் உறுப்புரிமையைப் பெற்றதிலிருந்து இலங்கையானது பதினாறு பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் நிகழ்ச்சித்திட்டங்களில் ஈடுபட்டுள்ளது. 1965இல் இலங்கையின் முதல் பன்னாட்டு நாணய நிதிய நிகழ்ச்சித்திட்டம் இடம்பெற்றதுடன் இறுதி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2016இல் இடம்பெற்றது. 2009இல் ஆரம்பிக்கப்பட்ட துணைநில ஏற்பாடானது மிகவும் வெற்றிகரமான பன்னாட்டு நாணய நிதிய நிகழ்ச்சித்திட்டமாக காணப்பட்டதுடன் இதில் பன்னாட்டு நாணய நிதியம் இலங்கைக்கான நிதியங்களின் முழு ஒதுக்கீட்டையும் பகிர்நதளித்தது. முன்னைய பன்னாட்டு நாணய நிதிய நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் பிரதானமாக வெளிநாட்டு ஒதுக்குகளை மேம்படுத்துதல் மற்றும் நாணயக் கொள்கையை மேற்கொள்ளுதல் தொடர்பில் கவனம்செலுத்தின. இதற்கு மேலதிகமாக, எரிபொருள் விலை குத்திரத்தை அறிமுகப்படுத்துதல், மத்திய வங்கி சுயாதீனமாக செயற்படுவதை மேம்படுத்துதல், நெகிழ்வான செலவாணி வீதக் கொள்கை மற்றும் அரசிறை அடிப்படையிலான இறைத்திரட்சி உள்ளிட்ட முக்கிய கட்டமைப்பு சீர்திருத்தங்களை மேற்கொள்வது தொடர்பில் வலியுறுத்தப்பட்டது. இலங்கைத் தொடர்பில், பன்னாட்டு நாணய நிதியத்துடனான அலுவல்சார் நடவடிக்கைகளுக்காக, கௌரவ. நிதியமைச்சர் பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் ஆளுநரின் இயலாற்றலைக் கொண்டுள்ளதுடன் இலங்கை மத்திய வங்கியின் ஆளுநர் பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் மாற்று ஆளுநரின் இயலாற்றலைக் கொண்டுள்ளார்.

மேலும், பன்னாட்டு நாணய நிதியமானது எதிர்வுகூறல் மற்றும் கொள்கைப் பகுப்பாய்வு முறைமை மாதிரி உள்ளடங்கலாக பல தொழில்நுட்ப ரீதியிலான உதவி வாய்ப்புக்களை மத்திய வங்கிக்கும் அரசாங்கத்திற்கும் விரிவுபடுத்துள்ளது. இம்முறைமையானது நெகிழ்வான பணவீக்க இலக்கிடல் கட்டமைப்பிற்கு மாற்றுவதன் வாயிலாக மத்திய வங்கியின் தொழில்நுட்ப இயலாற்றலை மேம்படுத்துவதை இலக்காகக் கொண்டுள்ளது.

இலங்கையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட பன்னாட்டு நாணய நிதிய நிகழ்ச்சித்திட்டங்களின் ஒட்டுமொத்த வெற்றி

1965இலிருந்து இலங்கை பல நிகழ்ச்சித்திட்டங்களின் பங்களராக இருந்தபோதிலும், இலங்கையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட சில பன்னாட்டு நாணய நிதிய நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் மாத்திரமே அதிகாரிகளினால் வெற்றிகரமாக நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இத்தகைய நிகழ்ச்சித்திட்டங்களுடன் இணைக்கப்பட்ட நிபந்தனைகளை நிறைவேற்றுவதில் காணப்பட்ட ஈடுபாடின்றமையே இதற்கு காரணமாக அமைகின்றது. குறிப்பாக, இவை பொருளாதாரத்தில் நீண்ட கால உற்பத்தித்திறன்

தொடர்பான மேம்பாடுகளை இலக்காக்கொண்ட கடினமான பேரண்டப்பொருளாதார சீராக்கங்களையும் பிரபல்யமற்ற கொள்கைகளையும் தேவைப்படுத்திய அமைப்பியல் சீர்திருத்தங்களுடன் தொடர்புபட்டனவாகக் காணப்பட்டன. குறிப்பிடத்தக்க வகையில், அமைப்பியல் சீர்திருத்தங்களை அறிமுகப்படுத்துவதற்கு நாடு என்ற வகையில் முன்னெடுப்பு நடவடிக்கையை மேற்கொள்வதற்கு தவறியதன் விளைவாக வெளிநாட்டு உதவியை நாட வேண்டிய தேவை ஏற்பட்டதுடன் இவை பெரும்பாலும் பன்னாட்டு நிகழ்ச்சித்திட்டங்களில் சேர்க்கப்படுகின்றன. முன்னைய பன்னாட்டு நாணய நிதிய நிகழ்ச்சித்திட்டங்களில் குறுகிய கால குறிக்கோள்களை நிறைவேற்றிய அதேவேளையில், நிதியிடல் வசதிகளின் கீழ் சில பகிர்நதளிப்புகளை எடுப்பனவு செய்த பின்னர் அடையாளங்காணப்பட்ட பெரும்பாலான சீர்திருத்தங்கள் முழுமையாக நிறைவேற்றப்பட வில்லை அல்லது தீரென கைவிடப்பட்டன. இது அட்டவணை சி.கு. 1.1 இல் தரப்பட்டுள்ளதன்படி, பன்னாட்டு நாணய நிதிய நிகழ்ச்சித்திட்டங்களுக்கு உள்ளேயும் வெளியேயும் இருக்கும் சுழற்சிக்கு அடிக்கடி வழிவகுத்தது. இதற்கு மாறாக, 1951 தொடக்கம் 1993 வரையான காலப்பகுதியில் இந்தியா பன்னாட்டு நாணய நிதியத்திடமிருந்து ஏழு நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை பெற்றபோதிலும் 1993இல் மேற்கொள்ளப்பட்ட அதன் இறுதி நிகழ்ச்சித்திட்டத்திலிருந்து பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தை அணுகவில்லை. பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்று வெற்றிகரமாக நிறைவுசெய்யப்பட்டிருக்குமாயின், குறிப்பாக அமைப்பியல் சீராக்கத்தின் மூலமாக பொருளாதாரம் நீண்ட கால பலன்களை அடைந்துகொள்ள கூடியதாக இருக்கும் என்பதுடன் குறுகிய கால பொருளாதார அழுத்தங்களின் எதிர்கால நிகழ்வுகள் தொடர்பில் பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தை அணுக வேண்டிய அவசியம் குறைவாக இருந்திருக்கும். நிபந்தனைகளை நிறைவேற்றுவதன் அடிப்படையில் இலங்கைக்கு 2009 மற்றும் 2016ஆம் ஆண்டுகளில் நீடிக்கப்பட்ட பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் அண்மைய திட்டங்களின் வெற்றியின் தொகுப்பு

பின்வருமாறு தரப்பட்டுள்ளது.

2009இல் மேற்கொள்ளப்பட்ட பன்னாட்டு நாணய நிதிய - துணைநில் ஏற்பாட்டு நிகழ்ச்சித்திட்டம்

துணைநில் ஏற்பாட்டின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்ட எட்டாவதும் இறுதியுமான மீளாய்விற்கான பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் அலுவலர் அறிக்கையின்படி, நிகழ்ச்சித்திட்டத்துடன் தொடர்புடைய தேறிய பன்னாட்டு ஒதுக்கு இலக்குகள், தேறிய உள்நாட்டு நிதியிடல் மற்றும் ஒதுக்குப் பண குறிகாட்டி இலக்குகள் போன்றவற்றை இலங்கை நிறைவுசெய்தது. நிகழ்ச்சித்திட்டம் முடிவுறுவதற்கு முன்னர் தனியார் ஓய்வூதிய நிதியங்களுக்கான ஒழுங்குபடுத்தல் கட்டமைப்பிற்கு முன்மொழியப்பட்ட சீர்திருத்தங்களைத் தவிர, அனைத்து அமைப்பியல் அளவிடல்களையும் இலங்கை நடைமுறைப்படுத்தியது.

2016இல் மேற்கொள்ளப்பட்ட பன்னாட்டு நாணய நிதிய - விரிவாக்கப்பட்ட நிதிய வசதி நிகழ்ச்சித்திட்டம்

விரிவாக்கப்பட்ட நிதிய வசதியின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆறாவது மீளாய்விற்கான பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் அலுவலர் அறிக்கையின்படி, 2019 ஏப்பிரலில் இடம்பெற்ற உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதல்களின் பின்னர் அரசிறையில் ஏற்பாட்ட குறிப்பிடத்தக்க பற்றாக்குறையின் காரணமாக இறை இலக்குகளை இலங்கை அடைய முடியாமலிருந்தது. செலாவணி வீதத்தில் மேலதிக நெகிழ்ச்சித்தன்மையை அனுமதிக்கும் அதேவேளை, தேறிய பன்னாட்டு ஒதுக்கு இலக்குகள் எட்டப்பட்டன அத்துடன் ஒதுக்குகளை மீளக்கட்டியழுப்புவதற்கு இலங்கை மத்திய வங்கி ஈடுபாட்டுடன் செயற்பட்டது. நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கீழ் இலங்கை அமைப்பியல் சீர்திருத்தங்களின் நிகழ்ச்சிநிரல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க முன்னேற்றத்தையும் மேற்கொண்டது. இதில் முக்கிய அமைப்பியல் அளவிடல்களை நடைமுறைப்படுத்தியது. இவை நெகிழ்வான பணவீக்க இலக்கிடல் மற்றும் நெகிழ்வான செலாவணி வீத முறைமைக்கான வழிகாட்டலொன்றை உருவாக்குதல், வரிச் செலவினக்

அட்டவணை சி.கு.1.1

இலங்கையினால் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட பன்னாட்டு நாணய நிதி நிகழ்ச்சித்திட்டங்களின் வரலாறு

வசதி	ஒழுங்கின் திகதி	காலாவதியாகும் திகதி	சிறப்பு எடுப்பனவு உரிமைகள் '000		
			ஒத்துக்கொள்ளப்பட்ட தொகை	பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட தொகை	வெளிநின்ற தொகை
EFF	யூன் 03, 2016	யூன் 02, 2020	1,070,780	952,230	892,283
SBA	யூலை 24, 2009	யூலை 23, 2012	1,653,600	1,653,600	0
ECF	ஏப் 18, 2003	ஏப் 17, 2006	269,000	38,390	0
EFF	ஏப் 18, 2003	ஏப் 17, 2006	144,400	20,670	0
SBA	ஏப் 20, 2001	செத் 19, 2002	200,000	200,000	0
ECF	செத் 13, 1991	யூலை 31, 1995	336,000	280,000	0
SAFC	மார் 09, 1988	மார் 08, 1991	156,170	156,170	0
SBA	செத் 14, 1983	யூலை 31, 1984	100,000	50,000	0
EFF	சன 01, 1979	திசெ 31, 1981	260,300	260,300	0
SBA	திசெ 02, 1977	திசெ 01, 1978	93,000	93,000	0
SBA	ஏப் 30, 1974	ஏப் 29, 1975	24,500	7,000	0
SBA	மார் 18, 1971	மார் 17, 1972	24,500	24,500	0
SBA	ஓகத் 12, 1969	ஓகத் 11, 1970	19,500	19,500	0
SBA	மே 06, 1968	மே 05, 1969	19,500	19,500	0
SBA	யூன் 15, 1966	யூன் 14, 1967	25,000	25,000	0
SBA	யூன் 15, 1965	யூன் 14, 1966	30,000	22,500	0

மூலம் : இலங்கை நாட்டிற்கான பக்கம் (பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் இணையத்தளம்)

EFF - நீடிக்கப்பட்ட நிதி வசதி, SBA - துணைநில் ஒழுங்கு, ECF - நீடிக்கப்பட்ட கொடுகடன் வசதி, SAFC - கட்டமைப்பியல் சீராக்க வசதி கூட்பாடு பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட தொகை

கூற்று உள்ளடங்கலாக 2018இல் வரிச் செலவினங்களையும் அரசுக்குச் சொந்தமான தொழில்முயற்சிகளுக்கான வர்த்தகமற்ற கட்டப்பாடுகளின் மதிப்பிடப்பட்ட இறைச் செலவுகளையும் கட்டுப்படுத்துவதற்கான திட்டமொன்றையும் உள்ளடக்கிய நிகழ்ச்சித்திட்ட இலக்குகளுக்கமைவாக 2018இற்கான வரவுசெலவுத்திட்டத்தை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பித்தல், சிறிலங்கன் எயர்லைன்ஸ் சபையினால் விளைத்திறன்மிக்க உபாயத்திட்டத்தையும் தொழிற்பாட்டு வியாபார மாதிரியையும் தயாரித்தல், அரசிறை இழப்புகளை ஈடுகட்ட புதிய அரசிறை மூலங்களுடன் நடுத்தர கால இடைவெளியில் பரா-தீர்வைகளை கட்டுப்படுத்துவதற்கான உபாயமொன்றுக்காக அமைச்சரவையின் அனுமதியைப் பெறுதல் அத்துடன் இவற்றுக்கு மத்தியில் ஒருங்கிணைந்த திறைசேரி முகமைத்துவ தகவல் முறைமை

போன்றவற்றை அறிமுகப்படுத்தல் ஆகிய நடவடிக்கைகளை நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் மூலம் மேற்கொண்டது.

பன்னாட்டு நாணய நிதியத்துடனான பிராந்திய நாடுகளின் நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள்

பொருளாதார நிலைமைகளை அடிப்படையாகக்கொண்டு பிராந்தியத்தின் ஏனைய நாடுகளும் பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் நிகழ்ச்சித்திட்டங்களில் தொடர்புகொண்டுள்ளன. கொவிட்-19 உலகளாவிய நோய்த்தொற்றில் ஏற்பட்ட பொருளாதார வீழ்ச்சியுடன் பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்கான பல்வேறு நாடுகளின் கோரிக்கைகள் குறிப்பிடத்தக்களவில் அதிகரித்துள்ளன. பிராந்திய நாடுகளின்

அட்டவணை சி.கு.1.2

தேர்தெடுக்கப்பட்ட பிராந்திய நாடுகளினால் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள்

சிறப்பு எடுப்பவை உரிமைகள் '000

வசதி	ஒழுங்கின் திகதி	காலவதியாகும் திகதி	ஒத்துக்கொள்ளப்பட்ட தொகை	பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட தொகை	வெளிநின்ற தொகை
பாகிஸ்தான்					
EFF	யூலை 03, 2019	ஒத் 02, 2022	4,268,000	2,144,000	2,144,000
RFI	ஏப் 16, 2020	ஏப் 20, 2020	1,015,500	1,015,500	1,015,500
EFF	செத் 04, 2013	செத் 30, 2016	4,393,000	4,393,000	2,244,750
SBA	நவம் 24, 2008	செத் 30, 2011	7,235,900	4,936,035	0
ECF	திசெ 06, 2001	திசெ 05, 2004	1,033,700	861,420	0
இந்தியா					
SBA	ஒத் 31, 1991	யூன் 30, 1993	1,656,000	1,656,000	0
SBA	சன 18, 1991	ஏப் 17, 1991	551,925	551,925	0
EFF	நவம் 09, 1981	மே 01, 1984	5,000,000	3,900,000	0
SBA	மார் 22, 1965	மார் 21, 1966	200,000	200,000	0
SBA	யூலை 09, 1963	யூலை 08, 1964	100,000	0	0
வங்காளதேசம்					
RCF	மே 29, 2020	யூன் 02, 2020	177,770	177,770	177,770
RFI	மே 29, 2020	யூன் 02, 2020	355,530	355,530	355,530
ECF	ஏப் 11, 2012	ஒத் 29, 2015	639,960	639,960	283,411
ECF	யூன் 20, 2003	யூன் 19, 2007	400,330	316,730	0
ECF	ஒகத் 10, 1990	செத் 13, 1993	345,000	330,000	0
நேபாலம்					
ECF	சன 12, 2022	மார் 11, 2025	282,420	78,500	78,500
RCF	மே 06, 2020	மே 08, 2020	156,900	156,900	156,900
RCF	யூலை 31, 2015	ஒகத் 10, 2015	35,650	35,650	24,955
ECF	நவம் 19, 2003	நவம் 18, 2007	49,900	49,900	0
ECF	ஒத் 05, 1992	ஒத் 04, 1995	33,570	16,785	0
மாலத்தீவு					
RCF	ஏப் 22, 2020	ஏப் 24, 2020	21,200	21,200	21,200
SBA	திசெ 04, 2009	திசெ 03, 2012	49,200	8,200	0
ESF	திசெ 04, 2009	திசெ 03, 2011	8,200	2,050	0
ஆப்கானிஸ்தான்					
ECF	நவம் 06, 2020	மே 05, 2024	259,040	184,566	184,566
RCF	ஏப் 29, 2020	யூன் 23, 2020	161,900	161,900	161,900
ECF	யூலை 20, 2016	திசெ 31, 2019	32,380	32,380	31,930
ECF	நவம் 14, 2011	நவம் 13, 2014	85,000	24,000	1,200
ECF	யூன் 26, 2006	செத் 25, 2010	81,000	75,350	0

மூலங்கள்: பாகிஸ்தான், இந்தியா, வங்காளதேசம், நேபாலம், மாலத்தீவு, மற்றும் ஆப்கானிஸ்தான் நாட்டிற்கான பக்கங்கள் (பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் இணையத்தளம்)

EFF - நிகழ்ச்சித்திட்ட நிதி வசதி, RFI - விரைவான நிதியில் கருவி, SBA - துணைநின்ற ஒழுங்கு, ECF - நிகழ்ச்சித்திட்ட கொடுக்கல் வசதி, SAFC - கட்டமைப்பியல் சீராக்க வசதி, RCF - விரைவான நிதியில் கருவி கட்டப்பட்டு பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட தொகை

மூலம் பெறப்பட்ட அண்மைய பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் பட்டியல் அட்டவணை சி.கு. 2.2 இல் தரப்பட்டுள்ளது.

இலங்கை மீது எதிர்கால நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் தாக்கங்கள்

முன்னர் குறிப்பிடப்பட்டதற்கமைவாக, சென்மதி நிலுவையின் நிலை மற்றும் அரசாங்கத்தின் சீர்திருத்தங்களின் நிகழ்ச்சிநிரல் ஆகியவற்றுக்கு ஆதரவளிக்கும் பொருட்டு இலங்கையானது காலத்திற்குகாலம் பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் நிகழ்ச்சித்திட்டங்களில் ஈடுபட்டுள்ளது. எனினும், தற்போதைய சூழ்நிலையைப் பொறுத்தவரையில் முன்னைய நிகழ்வுகளைப் போலன்றி நாட்டில் நிலவுகின்ற சவால்மிக்க பொருளாதார நிலைமைகளை எதிர்கொள்வதற்கு பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் நிகழ்ச்சித்திட்டமானது உபாயங்களின் முக்கிய பங்காக விளங்கும். பன்னாட்டு ஒதுக்குகளின் தற்போதைய குறைந்த மட்டத்தை கருத்திற்கொண்டு, கணிசமான உயர் படுகடன் மீள்கொடுப்பனவுகளை குறுகிய காலத்தில் செலுத்தவேண்டியது பெரும் சவால்மிக்கதாக அமையும். உயர் வெளிநாட்டுப் படுகடன் பணிக் கொடுப்பனவுகள் மற்றும் வெளிநாட்டுச் செலாவணி உட்பாய்ச்சல்களில் ஏற்பட்ட வீழ்ச்சி ஆகியவற்றுக்கு மத்தியில் உள்நாட்டு வெளிநாட்டுச் செலாவணிச் சந்தையில் திரவத்தன்மையானது இறுக்கமடைந்துள்ளதுடன் எரிபொருள், எரிவாயு, நிலக்கரி, மருந்துப்பொருட்கள் மற்றும் அத்தியாவசிய உணவுப்பொருட்கள் போன்ற அத்தியாவசிய இறக்குமதிகளுக்கான வெளிநாட்டுச் செலாவணி கேள்வியினை நிறைவேற்றுவதற்கு மொத்த அலுவல்சார் ஒதுக்குகளின் குறிப்பிடத்தக்க குறைப்பையும் வெளிநாட்டுச் செலாவணியின் போதியளவின்மையையும் இது தோற்றுவித்தது. இத்தகைய சூழலில், எதிர்வரும் காலத்தில் வெளிநாட்டு நிதியிடலின் கணிசமான தொகையை பாதுகாப்பது இன்றியமையாததாகும். பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தில் பங்கேற்பது மேலதிக நிதியிடலுக்கான அணுகலை மாத்திரம் வழங்காது மாறாக பல்புடை மற்றும் இருபுடை இணைத்தரப்பினர்களை உள்ளடக்கிய சாத்தியமான வெளிநாட்டு முதலீட்டாளர்களின் நம்பிக்கையை உயர்த்துவதற்கும் இயலுமாகயிருக்கும். இது, பேரண்டப்பொருளாதாரக் கொள்கைத் திட்டத்தை நடைமுறைப் படுத்துவதுடன் இணைந்து ஒட்டுமொத்தப் பொருளாதாரத்தை உறுதிநிலைப்படுத்துமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. படுகடன் அல்லாத நிதியியல் உட்பாய்ச்சல்களை மேலும் இது ஊக்குவிக்கும்.

பன்னாட்டு நாணய நிதிய நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கலந்துரையாடலில் கவனம்செலுத்தப்படுவதற்கு எதிர்பார்க்கப்படும் முக்கிய விடயங்களில் இறைத்திரட்சி, இறுக்கமான நாணயக்கொள்கை நிலைப்பாடு, செலாவணி வீத நெகிழ்ச்சித்தன்மை, நாணய நிதியிடலை படிப்படியாக நிறுத்துதல், அரசுக்குச் சொந்தமான வர்த்தக தொழில்முயற்சிகளை சீர்திருத்துதல், மூலதனப் பாய்ச்சல் முகாமைத்துவ வழிமுறைகளின் படிப்படியான தளர்வு, சந்தை அடிப்படையிலான பயன்பாட்டுச் சூத்திரங்களை அறிமுகப்படுத்துதல் மற்றும் சமூக பாதுகாப்பு வலைகளை வலுப்படுத்துதல் போன்றவை உள்ளடங்கும். மேற்குறிப்பிடப்பட்ட சில வழிமுறைகள் ஏற்கனவே மத்திய வங்கியினால் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இதில்

நாணயக்கொள்கை நிலைப்பாடு குறிப்பிடத்தக்க வகையில் இறுக்கமாக்கப்பட்டுள்ளதுடன் செலாவணி வீதம் சந்தை சக்திகளால் தீர்மானிப்பதற்கு அனுமதிக்கப்படுகிறது, மேலும் உள்நாட்டு பெற்றோலியம் மற்றும் திரவப் பெற்றோலிய எரிவாயு விலைகளின் சீராக்கங்கள் செலவுகளைப் பிரதிபலிப்பதற்கு அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளன. சீராக்கல் கட்டத்தில் இப்பேரண்டப் பொருளாதார உறுதிப்படுத்தல் வழிமுறைகள் பொருளாதாரத்திற்கு கடினமான சீராக்கத்தை ஏற்படுத்தக்கூடும். இருப்பினும் தற்போதைய பொருளாதார நெருக்கடியைக் கருத்திற்கொண்டு இது கட்டாயமாகிவிட்டது. எனினும், பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தை வெற்றிகரமாக நடைமுறைப்படுத்தும் பொருட்டு, நாடானது பொருத்தமான வழிமுறைகள் மூலம் வெளிநாட்டுப் படுகடனை நிலையான முறையில் முகாமை செய்வதை உறுதி செய்தல் வேண்டும். இந்நோக்கத்திற்காக, பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தால் ஆதரவு வழங்கப்பட்ட பொருளாதார சீராக்கல் நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்கு இணங்க, படுகடன் கட்டப்படுகளின் ஒழுங்கானதும் ஒத்திசைவானதுமான மீள்கட்டமைப்பில் இடைக்காலமொன்றிற்காக வெளிநாட்டுப் படுகடன் தீர்ப்பனவின் இடைநிறுத்தலை அரசாங்கம் ஏற்கனவே அறிவித்துள்ளது. மேலும், பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்கு வெற்றிகரமான பேச்சுவார்த்தையை நடாத்தி நடைமுறைப்படுத்தும் பொருட்டு, தொடர்புடைய அனைத்து ஆர்வலர்களுக்கும் இடையிலான உடன்படிக்கையின் மூலம் அரசியல் மற்றும் சமூக உறுதிப்பாட்டை அடைந்துகொள்ள வேண்டும். எனவே, நிலைபெறத்தக்க பேரண்டப்பொருளாதார உறுதிப்பாட்டினை நிச்சயப்படுத்துகின்றதன் வாயிலாக நீண்டகாலமாக புறக்கணிக்கப்பட்ட அமைப்பியல் சீர்திருத்தங்கள் எந்த அளவிற்கு நடைமுறைப்படுத்தப்படுகின்றன என்பதிலேயே பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தின் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் வெற்றி தங்கியிருக்கும்.

உசாத்துணைகள்

1. International Monetary Fund. (2022). Sri Lanka: 2021 Article IV Consultation - Press Release, Staff Report, and Statement by the Executive Director for Sri Lanka. 091. International Monetary Fund, Washington D.C.
2. International Monetary Fund. (2019). Sri Lanka: Sixth Review Under the Extended Arrangement Under the Extended Fund Facility and Requests for Waiver of Nonobservance and Modification of Performance Criterion - Press Release, Staff Report, and Statement by the Executive Director for Sri Lanka. 335. International Monetary Fund, Washington D.C.
3. International Monetary Fund. (2012). Sri Lanka: Eighth and Final Review Under the Stand-By Arrangement - Staff Report, Press Release on the Executive Board Discussion; and Statement by the Executive Director for Sri Lanka, Staff Report, and Statement by the Executive Director for Sri Lanka. 198. IMF.
4. Factsheet - International Monetary Fund Conditionality [Online]. Available at: <https://www.imf.org/en/About/Factsheets/Sheets/2016/08/02/21/28/IMF-Conditionality#:~:text=When%20a%20country%20borrows%20from,able%20to%20repay%20the%20IMF>
5. International Monetary Fund's Sri Lanka Country Page [Online]. Available at: <https://www.imf.org/en/Countries/LKA>